Технологическая карта урока геометрии в 11 классе по теме «Объём цилиндра»

(РМО учителей математики, мастер класс  тема «Организация современного урока в условиях введения ФГОС»
Желнина А.П., учитель математики первая квалификационная категория

МАОУ Шестовской средней общеобразовательной школы

	Тема
	Объём цилиндра

	Цель урока
	· обобщить и расширить знания учащихся по теме;

·  совершенствовать навыки решения задач на нахождение объемов фигур  вращения, площади поверхности;
· показать межпредметные связи.  

	Задачи
	· способствовать актуализации полученных знаний по теме;
· способствовать развитию умений переносить знания в нестандартную ситуацию;
· совершенствовать информационную компетенцию через анализ данных задачи и построение алгоритма решения;
· развивать компетенцию самоменеджмента через планирование деятельности на основе комбинирования алгоритмов решения опорных задач; 
· создать условия для воспитания коммуникативных навыков через организацию работы   в микрогруппах.


	Тип технологии обучения
	проектная; личностно- ориентированная

	Тип урока
	комбинированный

	Формы и методы обучения
	работа в малых группах, индивидуальная, фронтальная; коллективное обсуждение, анализ, сравнение, работа с презентациями, работа с таблицами, тестами.


	Виды учебной деятельности
	· тестовая работа по определению названия проекта;
· планирование хода решения задач;

· подготовка учащихся к реальной жизни и формирование способности решать личностно- значимые проблемы.

	Ключевые компетенции
	· ценностно-смысловая компетенция;
· общекультурная компетенция;

· учебно- познавательная;

· коммуникативная компетенция;

· компетенция личного самосовершенствования.

	Оборудование
	Презентация «Колодец», «Деловая игра» PowerPoint по теме урока, Audio MPEG, мультимедийная аппаратура, раздаточный материал .

	Планируемые образовательные результаты:
	личностные

· развивать алгоритмическое мышление, аккуратность, внимательность при выполнении заданий, умение общаться в коллективе;
· способствовать эмоциональному восприятию материала;

· формировать коммуникативную компетентность в общении со сверстниками;

· осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль.

	
	метапредметные

· использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения мыслей;
· активно применять теоретические знания в реальных ситуациях;

· владеть основами самоконтроля, самооценки в учебной деятельности

	
	предметные

· знать формулы определения площади и объёма цилиндра;

· уметь применять формулы к решению задач;

· показать умения работать с учебным математическим текстом;

· формирование алгоритмической культуры




                                                             Организационная структура урока
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся, формы работы
	Предлагаемый результат, формируемые УУД

	Организационный момент
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей. Психологический настрой на работу 
Добрый день, уважаемые гости и ребята! Если день начинать с улыбки, то можно быть уверенным, что он пройдет удачно. Давайте сегодняшнее занятие проведем с улыбкой. Главная задача – быть внимательными, активными, находчивыми, и обязательно-трудолюбивыми… 

Есть такая притча: «Однажды царь решил выбрать из своих придворных первого помощника. Он подвёл всех к огромному замку. «Кто первым откроет, тот и будет первым помощником». Никто даже не притронулся к замку. Лишь один визирь подошёл и толкнул замок, который открылся. Он не был закрыт на ключ. Тогда царь сказал: «Ты получишь эту должность, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, а надеешься, на собственные силы и не боишься сделать попытку». И мы сегодня будем пытаться, пробовать, чтобы прийти к правильному решению. В наших руках возможность создать на уроке такую атмосферу, чтобы всем было интересно на уроке. Пожелаем друг другу удачи.
	Включаются в работу
	Положительный эмоциональный настрой
-самоопределение(Л), планирование учебного сотрудничества(Р);



	Мотивация, целеполагание, объяснение темы урока знаний
	Данный урок – продолжение серии уроков по решению задач, связанных с фигурами вращения. Имея  навыки работы с опорными задачами, необходимо научиться решать комбинационные задачи, применяя уже полученные знания в нестандартных  ситуациях. Вам предстоит проверить свои знания в деловой игре. Так как урок у нас не совсем обычный, то и сидите вы не так как обычно. У каждого из вас есть сертификат участника проекта. Вы его будете заполнять в течение всего урока, по мере выполнения заданий. Заполняем из расчета: 1 верно выполненное задание – 1 балл. Предусмотрено получение 2-х дополнительных баллов по рекомендации учеников или учителя.

Какие задачи вы поставите перед собой?


	Обучающиеся формулируют задачи, решение которых должно привести к достижению поставленной цели:

- актуализировать уже изученный теоретический материал;

- вспомнить основные типы опорных задач;

- повторить основные методы решения опорных задач;

- разработать алгоритм использования опорных задач для решения поставленной проблемы;

- использовать правила работы в микрогруппах для интенсификации учебной деятельности.


	выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К);

-аргументация своего мнения и позиции в коммуникации (К);

-учет разных мнений (К);

-осмысление  задач(Л), 

-построение  логических цепочек рассуждений(П).



	Актуализация знаний
	                      «Два мира есть у человека:

                      Один, который нас творил,

                  Другой, который мы от века

                   Творим по мере наших сил».

                                                 Н. Заболоцкий.

Мы – проектный институт. Поступил заказ на расчет и постройку некоторого объекта на даче. Задание непростое, но интересное. Оно содержит несколько взаимосвязанных задач. Чтобы завоевать право на участие в проекте, необходимо выиграть тендер, в ходе которого вы узнаете название проекта. Для достижения результата работать будут три отдела: проектный, монтажно-транспортный, экономический (раздать таблички с названием отдела). Выбирается координатор отдела, который будет согласовывать работу своего отдела и осуществлять связи с другими отделами.


	1) презентация «Колодец» (индивидуальное тестирование с самопроверкой, заполнить строку таблицы, 1 задание – 1 балл)

2) фронтальная письменная работа: опорные задачи по теме «Цилиндр» (заполнить  строку таблицы, 1 задание – 1 балл).


	Получение формулы объёма цилиндра, название проекта
(самопроверка презентация

«Колодец»)

-выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К);

-осознанное и произвольное построение речевого высказывания (П).



	Создание проблемной ситуации
	Ребята обратите внимание на последний ответ теста. Как определить объём цилиндра? Что для этого нужно знать? Теперь в нашей копилке знаний есть формула вычисления площади и объёма цилиндра. Покажите свои умения применять эти формулы при решении задач.


	Ответы учащихся на поставленные вопросы учителя, постановка проблемной задачи.
Объяснение тестовых задач.
	- анализ, сравнение (П), 

-построение речевого высказывания (П);

-выполнение пробного учебного действия(Р);

-выражение своих мыслей, аргументация своего мнения, учет мнения других(К).



	Физкультминутка 

	Гимнастика для глаз

	Выполнение упражнений
	Установка на здоровый образ жизни

	Организация деятельности учащихся по применению знаний в разнообразных ситуациях


	Мы знаем с детских лет, что Знания – сила! Ученье – свет! Объединим их и проверим, каковы же наши силы в дальнейшей работе.

Применение знаний в нестандартной ситуации: деловая игра «Колодец».

Итак, продолжаем работу над проектом постройки колодца на даче.. 
Представление решения задач для фронтального обсуждения 

(необходимые записи и рисунки выполняются  на доске):

- учитель выбирает задачу, группа выбирает ученика, который защищает ее решение;

- сравнить полученные результаты всех отделов.

Выяснить общие затраты на строительство колодца, сравнить со стоимостью привозной воды. Сделать вывод. Сертификат участника проекта оставить на столе.


	Групповая работа по решению
Координатор получает задание для своего отдела. 

(Презентация с заданием)

группа выбирает ученика, который защищает ее решение.


	 Сравнение полученных результатов всех отделов.

Выяснение общих затрат на строительство колодца, сравнение со стоимостью привозной воды. Сделать вывод. 



	Рефлексия
	Предлагается ребятам по кругу высказывать своё отношение к работе на уроке одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана:

1. Сегодня на уроке я узнал(а)…

2. Было интересно…

3. Было трудно…

4. Я выполнял(а) задания…

5. Я понял(а), что…

6. Теперь я могу…

7. Я почувствовал(а), что…

8. Я приобрел(а)…

9. Я научился(ась)…

10. У меня получилось…

11. Я смог(ла)…

12. Я попробую…

13. Меня удивило…

14. Урок дал мне для жизни…

15. Мне захотелось…

16. Мне очень понравилось…


	Высказывают свое мнение, продолжают предложения.

Сдают оценочные листы- сертификаты  учителю при выходе из класса.
	Выставление отметок в журнал:

-оценивание учителем наиболее активных учащихся;

-учащиеся предлагают дополнительные кандидатуры для выставления отметки с обоснованием выбора, предлагают тех, кто заработал дополнительные баллы

	Домашнее задание
	Теория – стр.163-164, П.77, стр.178, в.3

 Задачи – №669 (стр.165), №745 (стр.180)


	Запись в дневники
	

	Подведение   итогов
	Ребята обращаю ваше внимание на слова БЕРУНИ: 

«Знание – самое превосходное из владений.

Все стремятся к нему, само оно не приходит».
Предложить учащимся прикрепить на доску значок (взять на столе у учителя), соответствующий настроению и эмоциональному состоянию на уроке. СПАСИБО ЗА УРОК!!!


	Слушая, делают вывод урока. Оценивают урок.
	             [image: image1.jpg]


 Урок полезен, все понятно  
        [image: image2.jpg]


 Лишь кое-что чуть-чуть неясно
         [image: image3.jpg]


Еще придется потрудиться
         [image: image4.jpg]


Да, трудно все-таки учиться



Приложение: 

Решения задач.

1. Тест «Цилиндр»

	№
	Вопрос 
	ответ

	1
	Цилиндр можно получить, если вращать … вокруг одной из его сторон
	прямоугольник

	2
	Прямая, проходящая через центры оснований цилиндра
	ось

	3
	Площадь основания цилиндра
	S = πr2

	4
	Площадь боковой поверхности цилиндра
	S=2πrh

	5
	Площадь полной поверхности цилиндра
	S=2πr(h+r)

	6
	Площадь осевого сечения цилиндра
	S=2rh

	7
	Сечением цилиндра плоскостью, перпендикулярной оси, является …
	круг

	8
	Отношение площадей боковой поверхности и осевого сечения цилиндра равно …
	π

	9
	У равностороннего цилиндра высота равна …
	d 


	10
	Осевое сечение равностороннего цилиндра …
	квадрат

	11
	Сколько образующих имеет цилиндр
	∞

	12
	Объем цилиндра равен …
	V = πr²h 


2. Опорные задачи по теме «Цилиндр»

1. А) 5 см  

2. С) 4  раза   

3. А) 18π см3    

4. С) 9 π  см2         

5. D) 6  cм и 3 см  

   РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ 

3. Проектный отдел (Алёна К)

1) Колодец новый. V=3,14*0,16*25=12,56 (м3)

Колодец старый. V=3,14*0,25*16=12,56 (м3)

Ответ. Хватит.

2) Расход воды. Бочка. V=3,14*1*1=3,14 (м3), т.к. S=2 м2 и d=2 м, то Н=1м.

Общий расход воды. (10+3,14)*12 нед=37,68 м3
Ответ. Стоимость за сезон. 37 680 рублей.

4. Экономический отдел (Алёна П)

1)Декоративная отделка. Sбок=2*3,14*0,4*1=2,512 (м2)

1 плитка. 0,15*0,15=0,0225 (м2), в количестве 112 штук. Стоимость. 112*50=5600 руб

Sкольца=3,14*(1,96-0,16)=5,652 (м2)

2 плитка. 0,25*0,25=0,0625 (м2), в количестве 91 штука. Стоимость. 91*70=6370 руб

2)Бурение скважины. 12500 руб

3)Стройматериалы 8630 руб

4)Венец из дерева. 4000 руб

Ответ. 37 100 рублей.

5. Монтажно-транспортный отдел (Ксюша П)

Необходимо не менее 15 м колец.

Фирма «А». 15*300+5*600+15*100=9000 руб

Фирма «Б». 10*450+4*800+10*120=8900 руб

Фирма «В». 13*400+4*500+13*110=8630 руб

Ответ. Фирма «В».8630 руб. 13 ж/б колец 0,8х1,2.

Вывод. Стоимость колодца меньше стоимости покупной воды (37 100<37 680)
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